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Às 09h27min do dia 05 de outubro de 2017 deu-se início a 1° reunião extraordinária do 2 

Conselho Consultivo da ESEC Taim. O Sr. Caio deu as boas vindas a todos e se apresentou como 3 

chefe da ESEC Taim e comunicou que o Henrique vai ser Coordenador Regional. Passou a 4 

palavra para o Henrique. O Sr. Henrique explicou que o coordenador atual teve problemas 5 

graves pessoais e teve que se afastar, explicou ainda que a coordenação regional coordena os 6 

três estados do sul do país. Disse que foi uma solicitação do presidente do ICMBio para ele 7 

assumir esta coordenação por um período e então o ele acabou aceitando e conversando com 8 

o Caio para que ele assumisse a ESEC Taim neste período. O Sr. Henrique disse que ficou 9 

acertado com a Presidência que voltaria para o Taim no final do ano que vem como analista 10 

ambiental ou como chefe dependendo da conformação no momento. O Sr. Henrique 11 

comentou que o Caio já esta nomeado chefe e a Ana Carolina é a chefe substituta, ambos em 12 

exercício. Explicou ainda que esta ideia de convidar o Caio e a Carol foi para dar continuidade 13 

aos processos que estão andando. O Sr. Henrique também falou que estará comprometido em 14 

ajudar nas etapas importantes do Plano de Manejo. Comentou que a gestão da UC vai 15 

continuar com o mesmo perfil de se aproximar da sociedade e também das práticas 16 

sustentáveis. Também solicitou o apoio do conselho nesse mandato do Caio para que as coisas 17 

andem da melhor maneira possível como plano de manejo, gestão da água, práticas 18 

sustentáveis, etc. O Sr. Henrique comentou ainda que esse processo de ir pra uma 19 

coordenação regional vai auxiliar na possibilidade de construir as articulações para a questão 20 

de compras de terra através de Reserva Legal o que não foi possível como chefe de UC. O Sr. 21 

Otávio (representante da Associação dos Irrigantes da Lagoa Mangueira) perguntou por que a 22 

chefia da unidade não tem autonomia para isso e o Sr. Henrique explicou que temos uma 23 

coordenação de fundiária que toma conta disso, então eles acham que o chefe deve ser 24 

resguardado devido às particularidades que acabam entrando nas negociações de terras. Já 25 

como coordenador regional pode tentar resolver as coisas de forma mais ampla. A outra 26 

questão é que tem muitos exemplos que aconteceram aqui na ESEC e que podem ser exemplo 27 

a outras unidades como os trabalhos na ZA. Poucas unidades tem esse tipo de trabalho e a 28 

ideia é passar isso para outras unidades que estão em fase de conflito, compartilhar ideias e 29 

achar caminhos para resolver os problemas. Aproximar as UCs da sociedade.  O Sr. Henrique 30 

falou que a pecuária orgânica está avançando e o ideal é juntar os grupos, comentou que terá 31 

um curso de homeopatia para animais. O Sr. Frederico (representante do Sindicato Rural de 32 

Rio Grande) disse que o grande gargalo é a venda. O Sr. Henrique disse que acha que para a 33 

ovelha será diferente, pois para a ovelha já existe interesse de um abatedouro para produção. 34 

A Sra. Lilian (representante da EMBRAPA) acha que nesse momento o mais importante é a 35 

estruturação destes grupos. O Sr. Frederico disse que a experiência é em cima de 13 anos de 36 

experiência e gargalos. O Sr. Geremias (representante da Associação dos Usuários da Bacia 37 

Hidráulica das Lagos Caiubá-Flores) disse que na Expofeira em Pinheiro Machado já vai ter algo 38 

nesse sentido.  A Sra. Luciana se apresentou e disse que isso é a área dela e explicou que esse 39 

grupo de carne ovina é liderado pela Janete. E que a Janete entrou em contrato com a Luciana 40 

para qualificar a produção e buscar certificação legal.  O Sr. Henrique falou que a construção 41 

do Centro de Visitantes também será importante e ainda comentou que já foi assinado o 42 

termo de compromisso e já vão começar a licitar a construção do estacionamento e da 43 

passarela. O Sr. Geremias perguntou como ficou a discussão do modal de gestão do centro. O 44 



Sr. Henrique disse que temos um alinhamento com o nosso coordenador de uso público, que é 45 

fazer uma parceria com iniciativa privada, prefeituras, etc. Certamente isso vai ser trabalhado 46 

aqui dentro do conselho. O Sr. Caio disse que a princípio será feita passarela e estacionamento 47 

e estas partes não terão concessão. E que, estrategicamente o centro ficou fora da UC e isso 48 

permite que no futuro seja possível à concessão. O Sr. Caio disse que foi fazer um curso na 49 

FLONA de São Francisco de Paula e que agora estão apostando em trilhas. O Sr. Caio lembrou 50 

que com relação ao plano de manejo, temos dois GT ativos: Plano de Manejo e Fundiário, e 51 

que estamos coletando toda a legislação para começarmos a trabalhar. O Sr. Henrique 52 

explicou que para evitar o atropelo no plano de manejo puxamos questões importantes para 53 

um GT para que quando chegue na oficina do PM já tenhamos informações para orientar as 54 

discussões e lembrou que a próxima reunião do GT ZA ficou agendada para 23 de outubro 55 

14hs na ESEC Taim.  O Sr. Cleber (FURG) repassou a mensagem da reitora de agradecimento 56 

para o Henrique, um abraço e sucesso. Um reconhecimento muito forte da FURG com 57 

seriedade do trabalho desenvolvido e do clima estabelecido no desenvolvimento dos 58 

trabalhos. O Sr. Frederico gostaria de se manifestar dizendo que antes da chegada se vivia num 59 

ambiente hostil e falou que com a capacidade do Henrique vivemos agora ambiente 60 

harmonioso. Então só temos a agradecer em tornar essa região num bom convívio tanto 61 

socialmente quanto produtivamente. O Sr. André Bacelo (representante do Sindicato Rural de 62 

Santa Vitória do Palmar) também falou sobre a capacidade do Henrique de gerir conflitos e 63 

que tenhamos aprendido e possamos seguir nessa linha. Agradeceu o trabalho e que este 64 

serve como exemplo a ser seguido. O Sr. Jeferson (representante da SEMA) falou que o 65 

Luciano pediu desculpas por não poder participar mas queria transmitir sucesso. E que a SEMA 66 

continuará trabalhando junto com o Taim. E informou ainda que a REBIO do Mato Grande se 67 

espelhou muito no conselho do Taim. O Sr. Alan (representante do Sindicato Nacional das 68 

Empresas de Aviação Agrícola) falou que em nome do sindicato foi uma grata satisfação essa 69 

integração que está havendo de toda a comunidade e que o Taim está servindo de exemplo 70 

para o ICMBio no Brasil todo. Então queria dar os parabéns para o Henrique. O Rafael 71 

(representante da UFPel) também reconhece o trabalho do Henrique e cumprimenta pela 72 

missão dele e pela capacidade de gerir pessoas e deseja sorte no próximo trabalho e informou 73 

ainda que a UFPEL continuará apoiando o Taim. A Sr. Lilian deseja muito sucesso para o 74 

Henrique. O Sr. Mauro Coutinho (Associação dos Produtores Rurais de Curral Alto e Albardão) 75 

também queria agradecer o convívio e que continuarão trabalhando com o Caio e tem certeza 76 

que o Henrique terá sucesso no novo trabalho.  O Sr. Eduardo (representante da Trevo) 77 

enalteceu o trabalho do Henrique, e disse que fica muito tranquilo que o comando vai ficar 78 

com um aprendiz de todo o processo e que o reconhecimento desse trabalho veio com esse 79 

convite para coordenador. Deu as boas vindas à nova gestão e se colocou a disposição. O Sr. 80 

Henrique agradeceu e comentou que terá um almoço. O Sr. Caio agradeceu a oportunidade de 81 

trabalhar com o Henrique e espera poder atender as expectativas e trabalhar com o que 82 

aprendeu com o Henrique, se colocou a disposição do conselho e também vamos continuar 83 

contando com o apoio do coordenador.  A reunião se encerrou. 84 


